

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 社会主义先进政治制度与先进文化是实现共同富裕的重要保证

□周位彬

2022年第10期《求是》杂志发表了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》，强调“正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径”。在社会主义市场经济条件下，正确认识和把握这一问题，既是一个重大实践问题，也是一个重大理论问题；既是一个重大经济问题，也是一个重大政治问题。它关系坚持社会主义基本经济制度，关系“中国式现代化道路”，关系中国特色社会主义政治制度和文化的先进性。

共同富裕是社会主义的本质要求，实现共同富裕是党的初心使命。社会主义是继资本主义之后人类一种崭新的社会制度，对于这一崭新制度，马克思主义经典作家设想，随着生产资料公有制的建立，财富的生产和占有、生产的目的和手段实现了有机统一，生产目的不再是少数人的财富积累，而是“保证社会全体成员的充分福利和自由的全面发展”。然而，经典作家所设想的社会主义是经过资本主义高度发展，消灭了剥削也不存在商品经济的社会主义，而现实的社会主义运动实践表明并非如此。当生产力相对落后的国家取得社会主义胜利后，快速发展生产力和不断提高人民的物质文化生活水平，成为现实而迫切的历史任务。经过曲折发展和艰难探索，二十世纪70年代后，世界上绝大多数社会主义国家相继走上了改革之路，不约而同地把目光投向了市场经济。

市场经济是一种易于激发企业活力的经济，但其本身并不必然带来经济繁荣与国家富强、人民幸福。这里的关键是如何成功驾驭、引导、调节和约束，

从而使其综合作用主要表现为促进社会生产力发展和服务于国家社会整体需要。资本主义市场经济由于剩余价值规律存在，决定了政府监管之于资本过度逐利与社会整体利益之间的根本冲突是严重乏力的，二战后发达资本主义国家滞胀经济的形成和2008年国际金融危机爆发一再证明，资本主义国家通过政府调控和干预，对市场经济本身的缺陷实现约束和匡正只是痴人说梦。“西方国家在社会财富不断增长的同时长期存在贫富悬殊、两极分化。有的拉美国家收入不算高，但分配差距很大。”这是其社会根本制度的宿命所在。

“国之称富者，在乎丰民。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，立足社会主义本质论，适应中国特色社会主义发展新要求，秉承党的根本宗旨，坚定“四个自信”，以西方市场经济为鉴，深刻总结我国改革开放以来社会主义市场经济发展的经验教训，坚持以人民为中心的共享发展理念，把社会主义制度优势转化成了我国驾驭市场经济的能力，“既发挥了市场经济的长处，又发挥了社会主义制度的优越性。”习近平总书记指出：

社会主义生产目的实现不仅决定于先进的生产力，还取决于先进的政治制度和先进的文化，取决于执政党的价值导向。习近平总书记指出：“我们是在中国共产党领导和社会主义制度的大前提下发展市场经济，什么时候都不能忘了‘社会主义’这个定语。之所以说是社会主义市场经济，就是要坚持我们的制度优越性，有效防范资本主义市场经济的弊端。”以习近平同志为核心的党中央，坚持把逐步实现全体人民共同富裕作为一种制度安排摆在最高位置，深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，加大收入分配调节力度，“处理好效率和公平关系，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基本制度安排。”推进供给侧结构性改革，以保障和改善民生为重点，实施积极民生财政，“提升公共服务水平，在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务，兜住困难群众基本生活底线。”

2015年11月，中共中央国务院吹响打赢脱贫攻坚战号角，各地开足财政马力兴民生，2016年民生投入占财政支出比普遍超过了三分之二，有10个省份达80%以上。2020年，我国社会保障和就业支出32581亿元，同比增长10.9%，卫生健康支出19201亿元，同比增长15.2%，遥遥领先于其他支出总量和增幅，民生财政底色成为我国共享发展成果走共同富裕之路的集中体现。我们如期打赢了脱贫攻坚战，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。其攻坚力度之大、规模之广、成效之显著、影响之深远，前所未有、世所罕见，充分体现了中国特色社会主义以人民为中心的发展理念，充分彰显了中国共产党人的人民本色和为民情怀。

“利民之事，丝发必兴。”进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，人民美好生活需要日益广泛。习近平总书记紧紧把握时代脉搏，站在“五位一体”中国特色社会主义建设建设和人的全面发展高度，指出共享发展就是要共享国家经济、政治、文化、社会、生态各方面建设成果，让劳动者体面劳动、尊严生活、全面发展，“让每一个人都有人生出彩机会”。它所赋予社会主义生产目的的崭新文化内涵，充分体现了新时代人的全面发展新特征，不仅汇聚成了大众百姓全方位的幸福感，还实现了“五位一体”社会建设与社会主义生产目的的内在同构，从而找到了真正实现“人的自由而全面发展”的实践路径。

(作者单位：鹤壁职业技术学院)

理论 面对面

“追光鹤壁·云游家乡”

## 2022鹤壁首届文旅摄影大赛

# 等你来拍

——分享鹤壁印象 乐享美好生活——

投稿时间：即日起至2022年10月10日

主办单位：鹤壁市文化广电和旅游局

承办单位：鹤壁日报社

支持媒体：鹤壁日报、淇河晨报、鹤壁新闻网、鹤壁新闻网微信公众号、

掌尚鹤壁客户端，鹤壁新闻网微博、抖音号、快手号等

奖项设置：

一等奖1名，奖金3000元，颁发证书。

二等奖2名，每人奖金1000元，颁发证书。

三等奖3名，每人奖金500元，颁发证书。

优秀奖30名，每人奖金200元，颁发证书。



扫描二维码  
了解更多活动详情

咨询电话：18503923980 投稿邮箱：hbrbw@126.com  
线下投稿：淇滨区华夏南路鹤壁日报社C座217房间

## 基于顾客满意度的高校教工食堂管理服务创新探究

——以鹤壁职业技术学院教工食堂为例

□张玉国

二、基于顾客满意度的高校教工食堂管理服务创新探索

(一)转变思想观念，引进先进运行机制，从根本上改变教工食堂现状。为扭转教工食堂经营现状，建议我院积极向省内兄弟院校学习先进经验，结合我院实际，探索出一套行之有效的运行机制。新运行新机制将工作人员工资与教职工就餐人数、就餐质量直接挂钩，实现就餐人数越多员工工资越高、教职工就餐满意度越高员工工资越高的新机制，充分调动教工食堂员工积极性、主动性，变“要我做”为“我要做”，激励员工在菜品方面不断推陈出新，努力提高饭菜质量、改善服务态度，持续提升教职工就餐满意度。

### 一、教工食堂满意度调研报告

#### (一)教工食堂满意度调研基本情况

本次调研采取发放问卷调查、实地考察、个别访谈等方式进行，本人先后到院系处室、教工食堂开展调研活动，共向在教工食堂就餐的教职工发放调查问卷200份（实际回收136份）、访谈教职工12人，并对学院教职工就教工食堂管理服务工作的评议、意见和建议整体进行了梳理。

调查问卷显示，被调研对象对教工食堂的环境、卫生满意度为99.27%，对饭菜种类满意度为76.26%，对饭菜价格满意度为75.76%，对饭菜质量满意度为80%，对饭菜供给数量满意度为84.83%，对服务质量水平满意度为89.71%。

#### (二)教工食堂存在的问题

1.教工食堂饭菜种类较少，且相对固化，教职工满意度相对较低。  
2.教工食堂营业期间饭菜供给补充不及时，导致个别晚来的教职工就餐时饭菜种类不全。

#### 3.教工食堂从业人员服务意识偏弱。

4.教工食堂饭菜味道常年不变，饭菜在色香味及营养搭配上需进一步提升。

#### (三)教工食堂产生问题的原因分析

外在来看，存在教工食堂管理粗放不到位、厨师厨艺水平有限、从业人员服务意识偏弱等六个方面的问题，但究其根源还是教工食堂运行机制问题。教工食堂从业人员工资固定且偏低，没有建立一套行之有效的激励机制，员工工作主动性差、不求上进、服务意识跟不上。

(作者单位：鹤壁职业技术学院)